
臺南市崑山高級中等學校國中部  113  學年度第 1 學期 

生涯發展教育融入   語文(國文)領域    領域單元 

 

實施 

年級 
融入單元名稱 

實施  

日期 
可融入生涯發展能力指標 

七年級    

八年級 
第五課  

〈五柳先生傳〉 

11/21 

涯J3 覺察自己的能力與興趣。 

涯J4 了解自己的人格特質與價值觀。 

涯 J6 建立對於未來生涯的願景。 

九年級   

 

 



臺南市崑山高級中等學校國中部  113  學年度十二年國教課綱生涯發展教育議題 

融入領域課程工作分配表 －   語文(國文)   領域 

融入課程議題 負責教師 融入課程單元名稱 
預計   

實施日期 
備註 

生涯發展教育

議題 

 

□七年級 

融入課程單元、名稱： 

   
 

 

生涯發展教育

議題 

劉瑋如 

■八年級 

融入課程單元、名稱： 

 

第五課 

〈五柳先生傳〉 

11/21 

 

生涯發展教育

議題 

  □九年級 

融入課程單元、名稱： 

 

   

 



臺南市崑山高級中等學校國中部 113 學年度 

生涯發展教育融入領域課程主題架構規劃表 

 領域別：  語文(國文)領域       任課老師： 劉瑋如老師  

年級 主題軸 課程融入單元及內涵 生涯發展教育能力指標 備註 

七 

年 

級 

自我覺察    

生涯覺察    

生涯探索 

與進路選擇 
   

八 

年 

級 

自我覺察 

 

  

生涯覺察 
第五課 

〈五柳先生傳〉 

涯J3 覺察自己的能力與興趣。 

涯J4 了解自己的人格特質與

價值觀。 

涯J6 建立對於未來生涯的願

景。 

 

生涯探索 

與進路選擇 

 

  

九 

年 

級 

自我覺察    

生涯覺察    

生涯探索 

與進路選擇 
   

 



臺南市崑山高級中等學校國中部十二年國教課綱 

「生涯發展教育」議題融入各領域教學 

                 能力指標分析表                                         

科目：   語文(國文)     學習領域 

版本 冊 單元 
課目 

名稱 

可融入生涯發展教育

分段能力指標 

活動目標及 

教學內容簡述 

康軒 

國文 

2 上 第五課 

五柳 

先生傳 

涯J3 覺察自己的能力

與興趣。 

涯J4 了解自己的人格

特質與價值觀。 

涯J6 建立對於未來生

涯的願景。 

1. 透過本文的學習，認識

生涯及生命的典範，建

立正向價值觀。 

2. 認識「先傳後贊」的寫

作形式。 

3. 了解作者託言五柳先

生表現自我的寫作筆

法。 

4. 從五柳先生的相關描

述歸納其為人風格，並

能說出對五柳先生的

看法，及幫他製作一張

履歷表。 

5. 個人大解祕：從小到

大，每到一個新環境，

我們都需要自我介

紹，讓別人認識自己，

長大升學、找工作，也

需要寫履歷表、自傳來

表達自己。現在先來個

「個人大解祕」，說說

自己的嗜好、專長等與

自己相關的事項吧。 

    
 

 

 



臺南市崑山高級中等學校國中部生涯發展教育議題融入各領域教學 

教學活動簡案設計單 

 科目領域：   語文(國文)領域         設計者：  劉瑋如老師   

版本 冊別 課程單元：第五課 〈五柳先生傳〉 

康軒 2 上 融入教學時間：11/21 

課程內容 教學活動內容 
實施方式或 
學習單 

對應生涯發展 
教育能力指標 

個人大解祕 

未來的自己 

一、引起動機 

1.請學生搜尋「柳樹」代表的含義

及特性。 

2.請學生思考並討論，陶淵明以柳

樹命名「五柳先生」，有何寓意？  

二、發展活動 

1.篇章導讀：講解篇章內容，並說

明本文模仿史傳，及作者託言五

柳先生表現自我的寫作筆法。 

2.鑑賞分析：運用表格統整比較五

柳先生和一般人的不同之處。 

3.問題思考： 

 我心目中的五柳先生：請依課文

所述幫五柳先生製作一份履歷

表，並探討有哪些人也有類似五

柳先生那樣不慕榮利的行為？ 

 透過本文的學習，我覺察到自己

的能力、興趣、人格特質與價值

觀為何？ 

三、綜合活動 

1.個人大解祕：陶淵明從個性、生

活等角度生動刻畫出五柳先生的

形象，進行自我剖析。現在請學

生也來個「個人大解祕」，說說

自己的嗜好、專長等與自己相關

的事項吧。 

2.未來的自己：在進行過「個人大

解祕」活動後，配合 AI 技術，生

成一個「未來的自己」的圖像。 

1. 導讀分析 

 

2. 共同討論 

 

3. 學習單 

 

4. AI 圖像 

 

5. 個人發表 

 

涯J3覺察自己的能力與興

趣。 

涯J4了解自己的人格特質

與價值觀。 

涯J6建立對於未來生涯的

願景。 



臺南市崑山高級中等學校國中部生涯發展教育議題融入  國文  學習領域學習單 

  單元:  〈五柳先生傳〉    

  班級：                   座號：               姓名：                    

一、課文理解與深究 

(一)試比較五柳先生與常人的不同點。(寫課文句子) 

項目 五柳先生 常人 

個性 
1. 

2. 

1. 喜歡在人群中表達意見，追求名利。 

2. 計較得失。 

讀書 

1.目的(原因)： 

 

2.方法(態度)： 

 

1.目的(原因)：追求名利。 

 

2.方法(態度)：鑽研字句、逐字求解。 

 

喝酒 

1.目的： 

 

2.行為： 

 

1.目的：聯絡感情、交際應酬。 

 

2.行為：遵循交際禮儀。 

 

(二)從第二段中，哪些地方可以看出五柳先生「不慕榮利」的個性？ 

 

 

(三)末段「不戚戚於貧賤，不汲汲於富貴」，可以呼應第二段哪八個字？ 

 

(四)根據柳樹的特色，想一想陶淵明以柳樹為名，有什麼寓意？並說明理由支持看法。 

我的看法 柳樹特色 寓意 

我認為，陶淵明以柳為名

的寓意，是取柳樹      

                      

                      

的特色，來隱喻自己的志

向與個性是          

                      

                      

                   。 

1. 柳樹是綠色的，是一種自然樸素的

顏色。 

2. 「有心栽花花不成，無心插柳柳成

蔭」，說明柳樹有旺盛生命力。 

 

3. 有柳樹的地方就有水，有水的地方

就有人家，柳樹是一種很常見的植

物，有很強的適應環境的能力。 

 

4. 柳樹枝條柔嫩，隨風飄蕩，實則堅

韌結實，不易斷裂。 

 

 

5. 柳條向下生長，可塑性強、生命力

強。 

1-1 初春柳的嫩綠，象徵著生

命與活力。 

2-1 就如同給孩子自我探索發

展的空間，他們可以成長

得生機勃勃。 

3-1 就像教育的目的—不是希

望孩子成為溫室的花朵，

而是希望孩子都能獨立、

自主、樂觀、開朗。 

4-1 象徵著隨和、不強求，但

又充滿堅韌的氣息，符合

隱者既不與當政者衝突，

也不願輕易妥協的態度。 

5-1 柳條向下生長，象徵謙虛、

不忘本。 



(五)〈五柳先生傳〉是陶淵明的自我寫照，他是名將陶侃之後，卻在文中說「先生不知何許人也，

亦不詳其姓字。宅邊有五柳樹，因以為號焉。」請試著推論陶淵明這樣寫的原因。 

 

 

二、五柳先生履歷表：請用課本的句子，幫五柳先生填寫一張履歷表。(沒有資料就寫「不詳」) 

姓名  住址  籍貫  

綽號  綽號由來  

個性  

嗜好 

1. 

2. 

(態度) 

家庭  

狀況 

住  

心情 

 

衣  

食  

志趣 
 

 

推薦人  推薦原因 
 

 

三、個人大解祕：從小到大，每到一個新環境，我們都需要自我介紹，讓別人認識自己，長大升學、

找工作，也需要寫履歷表、自傳來表達自己。現在先來個「個人大解祕」，說說自己的嗜好、

專長等與自己相關的事項吧。 

 

            

            

            

            

            

 請根據「個人大解祕」製作一張「未來的自己」的AI圖像。(請繳交電子檔，並展現發表。) 



臺南市崑山高級中等學校國中部生涯發展教育議題融入『教師心得』 

   科目領域：    國文          教師姓名:    劉瑋如老師      

  

 教師心得 
        期望學生能透過〈五柳先生傳〉一文的學習與活動，試著 

    覺察自己的能力、興趣、人格特質與價值觀。 

                      ※執行困難或缺點： 
                          學生不好意思表現自己、剖析自己， 

                      幾番引導仍說得、寫得非常保守。 

                          ※因應或改善措施： 

                              由於學生對於剖析自己都感到很害羞，就試著 

                          進行另一個活動[未來的自己]，讓學生思考自己的 

                          個性、興趣及未來想從事的工作，並使用平板，透 

                          過 AI 生成[未來的自己]的圖像，並上臺分享發表。 

                          ※總體評估  

                              本課程在融入生涯發展議題後，學生對於本文 

                          的學習不再只是學習古人作品，而是能與自身做一 

                          個結合，對自己多少有所省思與認識。 

 

 

【學習單】 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【個人大解祕--未來的自己】 

   
 

 

 


